Что происходит после усыновления?

Формальности закончены и после длительного ожидания в семье появился ребенок.

Многие облегченно вздыхают, так как думают, что самое трудное позади, а впереди – наполненная счастьем семейная жизнь. Бесспорно, что с появлением ребенка жизнь семьи наполнится новым смыслом и содержанием. Появится цель, уйдут скука и однообразие, приемные родители испытают новые чувства, сделают много новых открытий вместе с ребенком.


Но, вместе с тем, у приемных родителей после усыновления возникнет масса проблем, вопросов.


Вопросы, волнующие новоиспеченных родителей, зависят от возраста ребенка.


Усыновителей малышей интересует, чем его кормить, как организовать режим, чем ребенок в этом возрасте может болеть, почему долго плачет и другие. В основном это вопросы, касающиеся ухода за ребенком.


Если усыновлен ребенок пяти лет, родителей больше волнуют вопросы о регулировании его поведения, послушании, о границах дозволенного, поощрениях и наказаниях.


В семи – девятилетнем возрасте на передний план выходят проблемы, связанные со школой, вопросы развития интеллекта, памяти. В этом возрасте ребенок осознает то, о чем он когда-то знал: что есть другие мама и папа, что они его бросили. Возникает проблема: как и когда говорить  с ребенком об этом.


Очень хорошо, если ребенок оправдал ожидания приемных родителей.


Но иногда (и очень часто) родители могут заметить, что мечты не совпадают с реальностью. Малыш, казавшийся ангелом, вызывавший при знакомстве слезы умиления, не кукла или заводная игрушка, а человек со своим характером, потребностями и капризами.


С его появлением возникают непредвиденные сложности в организации быта, приходится во многом себе отказывать, изменять привычный распорядок, жертвовать свободным временем. Может случиться и так, что былое единодушие и взаимопонимание между взрослыми членами семьи рассыпается, так как у каждого свои взгляды на воспитание, своя система семейных ценностей и так далее.


Возникают масса вопросов и проблем, к которым приемные родители оказались не готовы. Это вызывает дискомфорт, недоумение, растерянность. Изменение эмоций и чувств порождает ошибки, срывы в поведении как взрослых, так и ребенка.


Определенное охлаждение, неуверенность, а порой и усталость от изнурительной работы, связанной с уходом за ребенком, вызывают раздражение, изменение настроения. Могут появиться и «нехорошие» мысли: а зачем нам вообще нужен этот ребенок, как было тихо и спокойно вдвоем? А может вернуть его туда, откуда его взяли? Оправдывая себя, приемные родители начинают искать в ребенке недостатки, вызванные «плохой» наследственностью: плохая память, слишком подвижный и другие, не подозревая, что  многие недостатки в развитии вызваны не наследственными факторами, а социальной запущенностью ребенка, и при хорошем семейном уходе, заботе и терпении исчезают бесследно.

Все родители, и приемные – не исключение, хотят видеть детей красивыми, умными, талантливыми, чтобы гордиться своим ребенком. Но чтобы он стал таким, требуется не только желание, но и много труда, терпения, чуткости и уважения к личности маленького человека, каким бы он ни был трудным.


Нужно помнить, что сложно не только взрослым. Ребенок, попав в новые условия жизни, испытывает не меньшие трудности, но выразить свои чувства и состояние словами он не всегда может. Они отражаются в его поведении.

Вопросы, которые задают приемные родители.
Вопрос. Мы усыновили шестилетнего мальчика и он трудно привыкал к новым семейным условиям. Есть ли какие-то особенности в поведении усыновленного ребенка?
Ответ. Конечно, попадая в новые условия, усыновленный ребенок и его родители будут испытывать определенные проблемы, которые вызваны адаптацией – процессом привыкания людей друг к другу, к новым условиям, обстоятельствам. 


Естественно, адаптация у разных детей проходит по-разному.


Здесь многое зависит и от возраста ребенка, и от черт его характера. Большую роль играет опыт прошлой жизни. Если ребенок до усыновления жил в семье, проблемы будут одни. Ребенок, который свою небольшую жизнь прожил в доме ребенка, а затем в детском доме, иначе будет реагировать на новые условия.
На что нужно обратить внимание в первые две недели?

Особое внимание стоит уделить первой встрече с ребенком. Здесь важна предварительная подготовка той и другой стороны. Перед встречей волнуются даже младенцы, они возбуждены, долго не могут заснуть, беспокойны, капризны. Дети постарше испытывают чувство страха и обращаются к окружающим их взрослым (воспитателям, медработникам) с просьбой никуда их не отдавать, оставить в детском доме, хотя накануне изъявляли готовность жить в семье.


Бывает, что малыш из дома ребенка при первой встрече пугается мужчин, долго не может привыкнуть к новому папе. Это происходит потому, что в детских учреждениях чаще всего работают женщины, мужчины же непривычны для ребенка.

А может случиться и так, что устав от обилия женщин, ребенок начинает отдавать предпочтение мужчине и игнорирует новую маму.

Совет. Наберитесь терпения и заботьтесь о новом члене семьи, подавив обиду, и старания не пройдут бесследно; не обижайтесь на ребенка, если он отдает предпочтение кому-то одному из членов семьи. Помните, что установить контакт с детьми легче всего через необычные игрушки, предметы, подарки. Подбирая их, следует учитывать возраст, пол, интересы, уровень развития ребенка.
Вопрос. Появление ребенка в нашем доме для нас большая радость, которой мы хотели бы поделиться с друзьями, и поэтому хотели бы устроить праздник. Как его лучше организовать?
Ответ. Очень понятное желание. Но лучше, если вхождение ребенка в дом будет проходить без лишнего ажиотажа, суеты, в спокойной обстановке. Первые дни нежелательно приглашать в дом гостей, новых людей. Ведь даже положительные эмоции, вызванные новыми условиями жизни, могут спровоцировать невротические реакции, перевозбуждение. Праздник лучше организовать позже, когда спадут суета, возбуждение, ребенок и вы успокоитесь.


Если есть возможность, первое время посещайте те места, где он раньше жил. Можно сходить в гости в дом ребенка, детский дом.

Возможно, что для установления контакта с ребенком на первых порах придется «поступаться принципами», как бы идти на поводу у ребенка, потакать его желаниям, отступать от заведенного порядка, нарушать традиции, приспосабливаясь к ребенку.
Вопрос. Ребенок, которого мы усыновили из дома ребенка, отказывается спать один, плачет и просится к нам в кровать. Нужно ли разрешать ему спать вместе с нами?
Ответ. Многие дети из дома ребенка или детского дома боятся спать одни, оставаться в комнате без взрослых. Ведь они всегда были среди сверстников или опекающих их взрослых. Поэтому первое время вам придется или поставить кроватку к себе в спальню или лучше находиться с ним в комнате, пока он не заснет.

Вопрос. В детском доме был определенный распорядок дня. Должны ли мы его придерживаться или лучше установить свой удобный для нас режим?
Ответ. Чтобы вхождение в семью создавало меньше трудностей, обязательно узнайте режим жизни в детском доме и первое время старайтесь его придерживаться. Приучать ребенка к новому порядку в этот период нужно постепенно, тактично, мягко.

Все требования, связанные с режимом, местом , расположением вещей, нужно четко определить, обсудить с ребенком и постоянно, не упуская мелочей, напоминать ему о необходимости соблюдать установленные правила. А главное, самим взрослым во всем надо быть примером для подражания, так как ребенок зорко наблюдает за родителями, копирует их действия.

Вопрос. Наш усыновленный ребенок оказался таким жадиной. Он не хочет ни с кем делиться, как мы его не убеждаем. В чем причина?
Ответ. Да, может случиться и такое. У ребенка прежде не было ничего своего, все было общественным. Новизна условий жизни, появление новых предметов, незнакомых вещей, новой пищи приводит к появлению синдрома «мое». Все новое, что у него появляется или попадается на глаза, ребенок пытается схоронить от посторонних глаз, прячет в укромные места; расстаться с новой вещью, игрушкой, лакомством первое время он не может. И поделиться с кем-то своим приобретением для ребенка психологически очень трудно: ему сложно понять, что никто ничего не заберет у него насовсем.

Поэтому обвинять в жадности и требовать, чтобы ребенок обязательно с кем-то поделился, в это время будет неразумно, хотя внешне проявлять удивление и недоумение по этому поводу можно.

Вопрос. Как только четырехлетний Сережа освоился, он выдал нам «такой репертуар» песенок, что мы растерялись и не знали, как на это реагировать. Сделали вид, что ничего нового не услышали, и не стали допытываться, откуда он все это почерпнул. Правильно ли мы поступили?

Ответ. Вы верно поступили, не проявив интереса и не заостряя внимания на услышанном. Скорее всего, не получивший эмоциональной поддержки и оценки репертуар забудется и исчезнет. Дети делятся запасом неофициальной лексики, поют песни, не соответствующие их возрасту, под влиянием положительных эмоций. Этот факт может свидетельствовать, что ребенок доверяет взрослым.
Совет. Внимательно выслушивайте все рассказы ребенка из прошлого опыта. И хотя они не всегда могут быть достоверны, это поможет лучше узнать нового члена семьи, быстрее установить с ним контакт и доверительные отношения. Запрет же или нежелание слушать могут усугубить имеющиеся у ребенка проблемы.
Вопрос. Как только наша малышка переступила порог квартиры, она сразу начала крутить все ручки, которые ей попадались на глаза, а от телефона не отходила два дня, снимала трубку, нажимала кнопки. Наверное, у нее какой-то технический склад ума?

Ответ. Все нормально развитые малыши очень любопытны. Особый интерес они проявляют к технике и к тому, что движется, является источниками звука, света, к предметам, которых раньше не видели.
Совет. Самый простой способ избежать неприятностей и сохранить добрые отношения – заранее убрать те предметы, которыми вы особенно дорожите, в укромные места. А полезные для ребенка вещи оставить на видном месте, так чтобы их удобно было взять. Рассмотрите вместе с ним то, что вызвало интерес, покажите, как можно этим пользоваться, дайте возможность опробовать (лучше всего до тех пор, пока не надоест), после чего покажите, где это должно лежать, храниться. Будет интересно наблюдать, каким любознательным становится ребенок, задавая вопросы обо всем, что его окружает. Старайтесь удовлетворить его любопытство: обо всем, что вызвало интерес, рассказать, показать, и не дать затухнуть разбуженному познавательному интересу.

Вопрос. Когда мы видели Костю в доме ребенка, он был активным и нам говорили, что он очень шустрый ребенок. Но дома он часто забирается в уголок и там подолгу сидит, его трудно оттуда вытащить. Объясните, что с ним происходит?
Ответ. С некоторыми усыновленными детьми такое бывает. Ребенок замыкается в себе, испытывает страх, становится угрюмым, избегает контактов, не разговаривает почти ни с кем, не расстается со старыми вещами, игрушками, боится их потерять, часто плачет и просит вернуть его к детям  или знакомым взрослым. На попытки установить контакт отвечает или агрессией, либо апатией, депрессивен. Замыкаясь в себе, он как бы защищает свое «я».
Совет. Не старайтесь слишком назойливо и настойчиво расположить ребенка к себе. Ему нужно дать время освоиться и оглядеться. Мягкий стиль общения, без требовательных обязывающих интонаций, устранение того, что ребенка отпугивает, уважение его личного пространства – основные требования к поведению взрослых с таким ребенком.
Вопрос. Первое время Наташа без напоминания заправляла постель, чистила зубы, убирала за собой посуду. Через две недели ее поведение изменилось. Теперь ей об этом приходится постоянно напоминать. Почему?

Ответ. Да, у некоторых детей может отмечаться регресс в поведении: утрачивание ранее имевшихся навыков (перестают проситься на горшок, возобновляется энурез, перестают говорить или начинают заикаться, им перестает нравиться чистить зубы, застилать постель, соблюдать порядок в игрушках, вещах), если они не были приучены к этому раньше, так как исчезла новизна впечатлений. Это является объективным показателем значимости для ребенка прежних взаимоотношений. Ярко проявляется отсутствие навыков и привычек, необходимых для жизни в семье.

Совет. Найдите приемы, которые помогут сделать однообразные действия привлекательными, и здесь на помощь чаще всего приходят игра, организация соревнования, похвала за любое, даже самое маленькое достижение.


Очень большую роль в этот период начинает играть личность родителей, их способность к контакту, умению устанавливать доверительные отношения с ребенком. Особенно важны ТЕРПЕНИЕ и СДЕРЖАННОСТЬ.
