ЯЗЫК ПРИНЯТИЯ
Для ребенка, пережившего различные психологические травмы с раннего детства, очень важно принятие со стороны новых родителей и других членов семьи. Чтобы показать ребенку, что ты его принимаешь, лучше всего и говорить с ним на так называемом языке принятия. Одну и ту же мысль можно выразить как на языке принятия, так и непринятия.
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Как же говорить на языке принятия?
Например, на языке принятия мы оцениваем поступок, а не личность ребенка:

· оценка поступка ("Мне жаль, что ты не поделился с сестрой игрушками") и оценка личности ("Ты очень жадный мальчик");

Говорим с ним на "временном", а не на "постоянном" языке:
·        временный язык ("Сегодня у тебя это задание не получилось") и постоянный язык ("У тебя никогда ничего не получается как следует"); 

    На языке поз и жестов мы так же сообщаем о принятии и непринятии ребенка с помощью улыбки, взглядов, жестов, интонации, позы.
· Ругать ребенка надо наедине, а хвалить – при всех!

· Ругать нужно не личность ребенка, а его поведение и поступки  («не ты плохой – а твой поступок плохой!»).

· Хвалить ребенка нужно за усилие, а не за результат.
· Нельзя сравнивать ребенка с другими детьми и с собой взрослым, если сравнивать, то -  ребенка с самим собой (вот видишь еще вчера у тебя что-то не получалось ,а сегодня уже получается), или с собой, но в его возрасте (когда мне было столько же лет сколько тебе сейчас я вообще этого не умела).
· Похвала должны преобладать над наказаниями.

· Если что-то запрещаешь ребенку, то сам этого не делай (Если курящий отец запрещает ребенку курить и говорит, что это плохо, то вряд ли ребенок его услышит. Дети реагируют и копируют поведение взрослых, а не слова. Слова должны подкрепляться личным примером).

