РЯБОВА МАРИНА ВЛАДИМИРОВНА

Должность: директор

Контакты: (4922) 32-38-61, Info@cppisp33.ru

Уровень образования (образовательная организация, год окончания, наименование направления подготовки и (или) специальности):
Высшее: Владимирский государственный педагогический университет, 2003 год, специальность «Педагогика и методика начального образования»;
ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», 2012 год, специальность «Юриспруденция».

Направление деятельности: Руководство деятельностью учреждения

Стаж работы: 20 лет

Данные о повышении квалификации и (или) проф. переподготовке:

· ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей», «Организация психолого-педагогического сопровождения обучающихся», 72 ч., 2023 г.;
· АНО ДПО (повышение квалификации» специалистов «Учебный центр «Правовая защита», «Пожарная безопасность для руководителей организаций, лиц, назначенных руководителем организации ответственными за обеспечение пожарной безопасности на объектах защиты, в которых могут одновременно находиться 50 и более человек, объектах защиты, отнесенных к категориям повышенной взрывопожароопасности, взрывопожароопасности, пожароопасности», 40 ч., 2023 г.;
· АНО ДПО (повышения квалификации) специалистов «Учебный центр «Правовая защита», «Гражданская оборона и защита от чрезвычайных ситуаций (для руководителей и специалистов организаций, не отнесенных к категории гражданской обороны)», 72 ч., 2023;
· АНО ДПО «Санкт-Петербургский институт раннего вмешательства», «Региональная система ранней помощи детям и их семьям в субъекте Российской Федерации», 72 ч., 2023 г.;
· ГАОУ ДПО ВО "Владимирский институт развития образования имени Л.И. Новиковой, «Soft-skills успешного руководителя и способы их развития", 24 ч., 2021 г.;
· АНО ДПО "Просвещение-Столица" по доп. проф. программе "Организация психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ и инвалидностью", 16 ч., 2020 г.
· АНО ДПО Санкт-Петербургский Институт раннего вмешательства повышение квалификации по доп. проф. образ. программе «Использование диагностических методик оценки развития детей раннего возраста с помощью ПО KID/RCDI для оказания услуг ранней помощи», 40ч., 2020г.
· ГАОУ ДПО ВО «Владимирский институт развития образования имени Л.И. Новиковой», «Инновационные практики в образовании: тенденции развития и обновления», 36ч., 2020 г.;
· [bookmark: _GoBack]ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», «Основы местного самоуправления», 72 ч., 2012 г.



