ФИЛИППОВА ТАТЬЯНА СТАНИСЛАВОВНА

Должность: учитель-логопед

Контакты: (49244) 6-96-77, al@cppisp33.ru

Уровень образования (образовательная организация, год окончания, наименование направления подготовки и (или) специальности):
Высшее: Минский государственный педагогический институт им. А.И. Горького, 1987 год, специальность «Педагогика и психология дошкольная»

Ученая степень/ученое звание: нет

Квалификационная категория: нет

Направление деятельности: Организация деятельности по оказанию психолого-педагогической, социальной помощи детям

[bookmark: _GoBack]Стаж работы: 40 лет, в сфере образования 39 лет

Данные о повышении квалификации и (или) профессиональной переподготовке:

· АНО ДПО «Федеральный институт повышения квалификации и переподготовки», «Зондовый массаж. Нетрадиционные методы логопедической коррекции речевых нарушений различной сложности», 144 ч., 2023 г.;
· АНО ДПО «Санкт-Петербургский институт раннего вмешательства», «Специфика работы специалиста ранней помощи, как трансдисциплинарного специалиста. Модуль 1- Модуль 6», 240 ч., 2022 г.;
· АНО ДПО «Волгоградская Гуманитарная Академия профессиональной подготовки специалистов социальной сферы», профессиональная переподготовка по программе «Логопедия. Содержание и организация коррекционно-педагогической работы по устранению различных нарушений речевой деятельности с дополнительной специализацией в области дошкольной дефектологии», 2021 г.;
· ГАОУ ДПО ВО «Владимирский институт развития образования им. Л.И. Новиковой», «Специфика реализации консультативной помощи и поддержки родителям как участникам образовательных отношений», 72 ч., 2021 г.;
· ГАОУ ДПО ВО «Владимирский институт развития образования им. Л.И. Новиковой», «Разработка модели организации логопедической помощи в соответствии с требованиями профессионального стандарта «Педагог-дефектолог (учитель-логопед, сурдопедагог, олигофренопедагог, тифлопедагог), 72 ч., 2021 г.
