ЗАПРУДНОВ ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ

Должность: заместитель директора

Контакты: (4922) 32-69-95, ahch@cppisp33.ru

Уровень образования (образовательная организация, год окончания, наименование направления подготовки и (или) специальности):
Высшее: ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых» г. Владимир,  2017 год, специальность «Строительство»

Направление деятельности: Руководство административно-хозяйственной деятельностью учреждения

Стаж работы: 12 лет

Данные о повышении квалификации и (или) проф. переподготовке:

· [bookmark: _GoBack]АНО ДПО (повышение квалификации» специалистов «Учебный центр «Правовая защита», «Пожарная безопасность для руководителей организаций, лиц, назначенных руководителем организации ответственными за обеспечение пожарной безопасности на объектах защиты, в которых могут одновременно находиться 50 и более человек, объектах защиты, отнесенных к категориям повышенной взрывопожароопасности, взрывопожароопасности, пожароопасности», 40 ч., 2023 г.;
· АНО ДПО (повышения квалификации) специалистов «Учебный центр «Правовая защита», «Гражданская оборона и защита от чрезвычайных ситуаций (для руководителей и специалистов организаций, не отнесенных к категории гражданской обороны)», 72 ч., 2023;
· ВИРО "Управление административно-хозяйственной деятельностью", 72 ч., 2021 г.;
· АНО ДПО учебный центр «Правовая защита», «Гражданская оборона и защита населения от чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера», 72 ч., 2020 г.
· АНО ДПО учебный центр «Правовая защита»,  «Пожарно-технический минимум», 16 ч., 2020 г.
· АНО ДПО учебный центр «Правовая защита», «Охрана труда», 40 ч., 2020 г.
