Игра – дело серьезное.


Проблема речи во всем ее видовом разнообразии является актуальной в дошкольном возрасте. На сегодняшний день существует множество методик, технологий, с помощью которых можно корректировать процесс развития речи у детей. Важнейшим условием совершенствования речевой деятельности дошкольников является создание эмоционально-благоприятной ситуации, речевой среды, способствующей возникновению желания активно развивать свою речь и участвовать в речевом общении. Самая близкая, доступная и увлекательная деятельность дошкольников - игра. Между игрой и речью существует двухсторонняя связь: с одной стороны, речь ребенка развивается и активизируется в игре, с другой - сама игра совершенствуется под влиянием и обогащением речи.

           Игра занимает значительную часть жизни ребенка-дошкольника.  Дети начинают играть с раннего возраста: младенцы играют вместе со взрослыми сначала с погремушками, потом в «козу», в «ладушки»; начали ходить – в «догонялки» и другие простейшие игры. Ребенок растет – игра усложняется, увеличивается их количество. Дети занимаются с кубиками, собирают пирамидки, в более старшем возрасте – играют уже в ролевые игры, собирают конструкторы, появляется много подвижных игр.                                                                                                                     

Не правы родители, которые относятся к играм как к забаве, способу времяпрепровождения. Неумение играть обедняет духовный мир ребенка, лишает его многих положительных эмоций. Игра для дошкольников – способ познания окружающего мира.

В играх происходит развитие почти всех психических процессов: восприятия, внимания, памяти, речи и мышления.

В играх закладывается и формируется личность ребенка, развиваются черты характера: настойчивость, целеустремленность, смелость, выдержка.

В играх ребенок развивается физически: становится ловким, сильным, совершенствуется координация движений, быстрота реакции.

В играх дети обучаются жить в обществе, приобретают умение общаться с другими детьми.

В играх ребенок знакомится с миром людей и миром предметов, узнает назначение вещей, способы их применения. Играя определенную роль, он овладевает навыками отношений между людьми, знакомиться с профессиями.

Существует много различных игр. Их можно разделить на дидактические, познавательные. Они знакомят малышей с предметами, фактами, явлениями окружающей жизни. (Например: «Где глазки у тебя? А покажи у куклы», или «Найди одинаковые картинки» и т.д.) Игры на развитие слухового внимания, слухового восприятия и слуховой памяти. («Выполняй задания», «Громко-тихо», «Хлопни в ладоши», «Маленький-большой» и т.д.) В основе подвижных игр лежат разнообразные движения (особенно важны игры с мячом). Сюжетно-ролевые игры – основные в дошкольном возрасте. В процессе игры ребенок перевоплощается в того, кого изображает, создает игровую «жизнь». («Дочки-матери», «Я Айболит» и т.д.). Диапазон ролей очень обширен. В творческих играх нет правил, действия, задач, но они развивают воображение, фантазию (это игры - экспериментирование) и, конечно, речь.

Все описанные игры очень важны для детей. Они несут им радость, являются важным фактором физического и психического развития. Поэтому мне хочется пожелать родителям: совсем не обязательно покупать дорогие игрушки, главное, чтобы малышу было интересно и познавательно.

Необходимо обучать детей играть, помогать им в проведении игр. Очень важны и полезны для детей совместные игры с родителями.


Больше играйте с детьми, это доставит много радости и Вам, и Вашему ребенку.

                                                                                                                              Учитель-логопед Королева И.В.

