

Лето прекрасно в любую погоду: и в солнце, и в дождь. Нас радует звонкое пение птиц, разнообразие мира растений, их чарующие ароматы. За городом - буйство цветов и трав, пышная листва деревьев, стрекот кузнечиков в жарком воздухе и бесшумный̆ полет бабочек. У воды прохлада, неповторимый̆, свежий запах реки. В саду поспевают ягоды и фрукты, вбирая в себя солнечное тепло.
Перечислять их можно бесконечно. Купание, рыбалка и пикники, беззаботные прогулки и долгие увлекательные походы, игры на улице целый долгий день.
Летний отдых у каждого свой, но он всегда несет новые впечатления, новые знакомства и эмоции. И так хочется сохранить эти впечатления, чтобы можно было в любой момент к ним вернуться и поделиться с друзьями. Как это сделать? конечно, в творчестве!
Уважаемы педагоги, дети и родители!
Приглашаем вас принять участие в творческом конкурсе "Летнее настроение".
Сроки проведения мероприятия и прием заявок с 13.07 по 22.09.2020 года
Присылайте свои работы, посвященные летнему отдыху: рисунки, аппликации, фотографии и т.д. Расскажите, что вас вдохновляет, впечатляет и радует в это замечательное время года. Поделитесь со всеми своими талантами и летним настроением.
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