Об итогах заседания Совета службы практической психологии в системе образования области.

22 декабря 2022 года в  ГАОУ ДПО ВО «Владимирский институт развития образования имени Л.И. Новиковой» проведено очередное заседание Совета службы практической психологии в системе образования области совместно с «круглым столом» по теме: «Деятельность педагога-психолога по оказанию психологической помощи детям и подросткам в кризисном состоянии» (далее – Совет). 
В Совете приняли участие 90 человек: заместитель председателя и  члены Совета, представители  ГАОУ ДПО ВО «Владимирский институт развития образования имени Л.И. Новиковой», работники ГБУО ВО «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи», педагоги-психологи образовательных учреждений муниципальных образований области.
Открыла заседание Совета Харчевникова Елена Львовна, заместитель председателя Совета и рассказала об актуальности обсуждаемой темы.
 Заведующая кафедрой педагогики и психологии здоровья ГАОУ ДПО Владимирской области «Владимирский институт развития образования им. Л.И.Новиковой» в своем выступлении раскрыла специфику работы педагога-психолога по психологическому сопровождению обучающихся в кризисном состоянии.
Сидорова Наталья Витальевна, заведующий социально-психологической службой при управлении образования администрации города Коврова рассказала о системе работы по профилактике суицидального поведения обучающихся в образовательных организациях города.
[bookmark: _GoBack]Педагоги – психологи  города Мурома представили свой опыт работы по оказанию психологической помощи детям и подросткам в кризисном состоянии: «Психологическая поддержка обучающихся, вовлеченных в буллинг в роли жертвы» (Ананина Людмила Владимировна, педагог-психолог муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения  «Основная общеобразовательная школа №12», г. Муром); «Комплекс тренинговых занятий по развитию психосоциальной компетентности как основы социализации школьников» (Максс Ольга Владимировна, педагог-психолог муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения  «Средняя общеобразовательная школа № 8», г.Муром); «Психолого-педагогическая профилактика суицидального поведения несовершеннолетних» (Ивлева Людмила Владимировна, социальный-педагог ГКОУ ВО «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат о.Муром»); «Формирование стрессоустойчивости обучающихся как профилактика развития кризисных состояний в период подготовки к экзамену» (Царькова Наталья Сергеевна, педагог-психолог ГБПОУ  ВО «Муромский индустриальный колледж»).
В рамках работы «круглого стола» педагоги – психологи муниципальных образовательных учреждений представили педагогические практики по профилактической и коррекционно-развивающей деятельности, направленной на гармонизацию психо-эмоционального состояния субъектов образовательных отношений. 
Методические материалы из опыта работы образовательных учреждений до 30 декабря 2022 года будут размещены на сайте ГБУО ВО «Центр психолого-педагогического и социальной поддержки» в разделе «Совет службы практической психологии».
