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Группа / класс _общеобразовательная
Особенности поведения в ситуации обследования: в контакт вступает достаточно легко, в ситуации диагностической процедуры согласен выполнять предложенные задания. _
Психофизические особенности: внимание неустойчивое, легко отвлекается на посторонние раздражители, с трудом включается в образовательный процесс, при выполнении предложенных заданий допускает множество разнообразных ошибок.
Характер поведения: отмечается неустойчивое эмоциональное состояние, двигательная расторможенность, возбужденное настроение, импульсивность. 
Регуляция деятельности: темп деятельности на учебном материале медленный. Самостоятельно не ставит цель познавательной деятельности, не удерживает её до конца осуществления задачи, затруднена возможность предварительного планирования предстоящей деятельности, контроль над ходом решения задачи не сформирован. Способ выполнения заданий не всегда адекватен. 

Социально-бытовые навыки: навыки самообслуживания сформированы.
Когнитивные особенности: Перенос с ранее усвоенных на вновь усваиваемые способы решения познавательных задач осуществляется ребенком не полностью. Мыслительные процессы и операции сформированы недостаточно для возраста, ограничены непосредственным опытом. Не улавливает смысла сюжетных картинок, не умеет выделять главное, находить отличительные признаки предметов. Группирование осуществляет на основе второстепенных признаков. Мышление конкретно-предметное. Уровень актуального умственного развития ниже возрастной нормы. 
Темповые характеристики ведущей деятельности: темп деятельности, работоспособности неравномерен. Затрудняется правильно оценить свою деятельность, не всегда адекватно реагирует на замечание. Трудности возникают при самостоятельном выполнении заданий и коррекции допущенных ошибок.

Работоспособность: _снижена, утомляем, истощаем.
Общая осведомленность и языковые средства: словарь и осведомленность низкие. В речи использует короткие, нераспространенные предложения, отмечается неправильное употребление слов, ошибки согласования.
Необходимая помощь: при выполнении предложенных заданий нуждается в направляющей, организующей, стимулирующей помощи и контроле со стороны взрослого. Помощь взрослого использует не в полном объеме. 

Обученность: по математике не соответствует возрасту, достаточный уровень развития конструктивной деятельности: возможно выполнение по наглядному образцу, схематическому изображению, словесной инструкции.
Обучаемость: ребенок затрудняется в понимании смысла задания,  нуждается в направляющей помощи, выполнении задания по образцу. Алгоритм задания не удерживает до конца деятельности даже после обучения. 
Дефектологическое заключение: в контакт вступает. Общая и мелкая моторика не нарушены. Темп деятельности, работоспособность, продуктивность-умеренно снижены. Сформированность программирования и контроля деятельности: легкая недостаточность. Удержание алгоритма деятельности затруднено. Легкое недоразвитие мыслительной деятельности. Сниженный уровень обучаемости. Программный материал не усвоен.
Рекомендации: направить ребенка на ПМПК для определения программы обучения._
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